获得诺奖后其书法作品拍出高价导致赝品泛滥

莫言有言:"大多数非我所作"

莫言书法铺天盖地

自今年6月莫言一幅书法作品以30万元人民币落槌后,市场上"莫言书法"便大有铺天盖地之势。记者了解到,仅今年北京秋拍,就将有20多幅"莫言书法"作品上拍。坊间流转的"莫言书法"也为数不少,不仅大小古玩店纷纷叫卖,网上也有众多人"晒"自己刚买来的"莫言手迹"。在淘宝搜索"莫言书法"或"莫言真迹"都有几十个结果,其中部分是借光莫言的作品,但也有不少标明是"莫言书法真迹",价格从1000余元到数十万元不等,其中最贵的一幅价格为39.5万元。

本人无奈发布声明

对此,久未在网上露面的莫言 4 日晚在 腾讯微博上发布一条声明:"近期坊间流转的 以及在多次拍卖会上出现的所谓'莫言书 法'、'莫言手稿'大多数非我所作,不敢掠美, 特此声明。"这也是莫言自获得诺奖以来,历 经被代言烟草广告、被冠名征文大赛后,第三 次通过微博辟谣。

记者昨日致电莫言女儿兼助理管笑笑,她确认了以上消息,但究竟市面上哪些作品乃仿冒品,目前还在了解中。此外,近日有报道称"莫言书画作品代理人"周建正计划与北京一家知名拍卖机构联合拍卖12幅莫言书法,管笑笑表示不知情:"父亲没有书画代理

五月九日凌亭 在树上说今天是 在树上说今天是 在树上说今天是

■ 拍出 30 万元的莫言书法作品

图 TP

人,我也不认识这个人。"

《莫言的文学共和国》作者叶开说,莫言是个比较随和的人,所以在一些活动上还是有一些题字。但还是有单款和双款的区别,题双款的比较少。莫言曾经写过一首打油诗,把叶开的原名"廖增湖"嵌进去。但是收藏有题双款的书法作品的人一般不太会拿出来卖。

名人效应引发模仿

不久前,《莫言书迹》一书的编者张方明就曾公开在网络上质疑,市场上"莫言书法"赝品泛滥。张方明表示,自己 2011 年曾为莫言出版过书法集《莫言书迹》,"出书后,书中作品全部由我收藏。"但他发现,自己的藏品

却屡次出现在拍卖会上,"除北京传是、山东 天承的是真迹,其他大部分是赝品。"比如一幅"世上本无事,庸人自扰之……"的书法原 作还在他家中,市场上却至少有三家拍卖公 司在拍同一幅作品。"一个书家,不可能写出 完全一模一样的作品。而且拍品上的印章也 不对。"至于部分流传出去的真品,他表示因 "一时疏忽,误送友人,友人又送他人",并向 莫言致歉。

叶开表示,自己不是书法方面的专家,但 是莫言的字还是比较熟悉的。叶开总结说,莫 言是用左手写书法的,模仿的人可能就会在 左手书法的特点上下功夫。莫言的字这些年 练得很勤,有自己的特点,他的字写得很潇 洒,也很自如自在,字的结构框架都让人觉得 挺赏心悦目的。文人书法和书法家书法不一 样,可能书法家觉得他写得没那么规整,但可 能更有味道,更多的强调的是个人的修为,对 书法的看法。

北京传是拍卖公司中国书画总经理韩斗告诉记者,目前市面上名人字画赝品相当多:"他们的字画虽有特点,但毕竟不是大家,相对比较好模仿。而且现在科技手段高,很多字画都找得到照片和扫描件,放大后很容易临摹出来。"另一方面,名人效应所带来的附加值也引发仿冒者趋之若鹜:"很多知名书画家的作品都拍不出这个价,其中利润是很高的。" 本报记者 **陶禹舟 夏琦**



唱响"人民心中的梦"

陆在易作品音乐会在国家大剧院举行

本报北京今日电(驻京记者 陶禹舟)由中国音乐家协会、上海之春国际音乐节组委会联合主办的《中国,我可爱的母亲——陆在易作品音乐会》前天晚上在北京国家大剧院举行。该场音乐会以"人民心中的梦"为主题,精选了包括《望乡词》《祖国,慈祥的母亲》等一批著名作曲家陆在易的优秀作品,由上海之春国际音乐节组委会特别推介演出。

音乐会由指挥家陈燮阳执棒,上海歌剧院

合唱团担任合唱,上海交响乐团担任演奏,歌唱家廖昌永、方琼、周进华、熊郁菲、韩蓬担任领唱、独唱。音乐抒情诗《中国,我可爱的母亲——为大型合唱队与交响乐队而作》是一部用第一人称自白形式写成的交响合唱作品,取材于方志敏烈士的不朽之作《可爱的中国》,乐风深沉、浓烈,富有阳刚之气。这些作品鲜明地展现了陆在易的音乐风格及其艺术追求,其中不少曾在"上海之春"中获得殊荣或首演。

到浦江对岸看戏最贵不过50元

浦东文化艺术节"剧海观潮"海派话剧展演季启动。

本报讯(记者 朱光)第三届浦东文化艺术节"剧海观潮"海派话剧展演季,昨晚以一台来自北京的小剧场话剧《如果·我不是我》揭开序幕。自此,到浦江对岸看戏的两个月里,仅需花费最高价格不超过50元的票价,就能欣赏一批

该活动由浦东文化馆主办,熊源伟工作室承办。公益话剧票的三档价格分别为50元、30元和20元,覆盖到的剧目包括来自北京、上海两地——其中部分剧目以往在沪上演的平均票价都不低于百元。不过,其主题倒是聚焦年轻人关注的生活热点。既有音乐戏剧《如果·我不是我》,也有根据经典真实故事改编的《黄手帕》,以及女性题材话剧《每个女人都很孤单》、温情话剧《江小东和刘小文》和纯爱话剧《p.s.我爱你》等——剧目元素包含兄弟情义、守候等待、

闺蜜之情、婚姻与挚爱。昨晚上演的《如果·我不是我》是"全国小剧场优秀剧目",真实讲述80后青年的情感生活,演绎了好兄弟之间"左手是爱情,右手是友情"的情感纠葛。

此次演出中唯一由熊源伟工作室出品的剧目《黄手帕》则改编自《纽约邮报》在上世纪70年代刊登的一则真实故事《回家》。此外,俞鳗文导演的《每个女人都很孤单》、哲腾文化从北京带来的两台剧目《p.s. 我爱你》《江小东和刘小文》,都源自生活。这些剧目将以幽默的语言、感人的情节、真实质朴的生活细节,引发各个观众层的共鸣。

在浦东上演的话剧,主要面向陆家嘴金融城企业员工、青年、社区居民、学生以及张江高科技园区。因此,除了上演5出剧目之外,还将进行观演对话,戏剧讲座等各类互动活动。



本报讯(记者 孙佳音)昨晚 浙江卫视《中国好声音》播出哈林 组导师考核赛。去年的导师考核 赛,音乐顽童哈林处处体现了自己 的编曲功底,而这次他再度展现了 自己在音乐领域的巧思。最终,王 洪迪、吴木蓝、苏梦玫、金润吉、葛 泓语、蘑菇兄弟、邓鼓晋级,而戴荃 则被汪峰"偷走"。

在哈林的操刀下,本场导师考核赛俨然成为了一场欢乐的聚会。 王洪迪与胡梦周女歌男唱地演绎了蔡依林的《看我七十二变》,哈林甚至还在前奏中融入了《西游记》的元素。苏梦玫和九九则一同演唱了一首《青苹果乐园》,青春洋溢的两人被梦想导师 Ella 比喻为"红玫瑰"和"白玫瑰"。

组

核

在盲选中曾创下令导师 5 秒 转身纪录的金润吉在导师考核赛中备受期待。他与音乐杂志编辑非非分到一组,两人共同献唱一首 《秋意浓》。最后,金润吉毫无悬念地晋级,而他也被网友戏称为"表情帝"。

"雪域山水"画展举办

本报讯 昨日,中国书法美术家协会副主席牛金刚"雪域山水"画展在上海刘海粟 主术馆举行。此次画展由中国国画家协会

牛金刚早期师从娄师白、王琦,曾求学中国美术学院,经十余年西域高原采风,而自成一派,是当代中国雪域风光画派创始人。他的作品始终传达着一种苍茫壮伟的气概,散发着一种"超然物外,萧散简远,高风绝尘"的诗情。

此次展览将持续到明天结束。(闻逸)



东方卫视 19:36《小爸爸》 新闻综合频道 19:45《向着胜利前进》 电视剧频道 19:05《斯奶》(沪语) 纪实频道 20:30《中苏外交档案解密》 央视一套 20:05《星光大道》

央视二套 20:00% 生元人道》 央视三套 19:30《回声嘹亮》 央视六套 19:00《做次有钱人》 北京卫视 22:00《最美和声》 据新华社东京9月6日电(记者 陈锐)闻名世界的日本动漫大师宫崎骏6日下午在东京都武藏野市吉祥寺举行记者会,正式宣布引退,表示今后将不再从事长篇动画片的制作。

谈及引退理由,宫崎骏在记者会上表示,"制作《起风了》花费了5年时间。如果再亲自着手创作下一部作品可能要花6年、7年,考虑到自己的年龄,那就要80岁了。我

宫崎骏:"这次真的要退了

亲自去制作长篇动画片的时代已经结束了" 宫崎骏虽然过去也曾宣布过要引退 低

宫崎骏虽然过去也曾宣布过要引退,但 最终还是重返工作室参与制作新的长篇动 画。这一次他在记者会上一出场就强调自己 的决心:"这次真的要退了。" 至于今后打算,宫崎骏笑称,长篇动画片 以外的东西,有很多自己想尝试去做,还有些 工作必须做。

当被问及对自己哪部作品印象最深时, 宫崎骏回答是《哈尔的移动城堡》。